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Slovo šéfredaktora 
Ahoj. V tomto čísle jsou klasické články jako Slovo Náčelníka, stránka o 

Ledňáčcích od Čači, po měsíční pauze je tu návod na splnění OP od 

Tuwanakhy, tentokrát vaření bez nádobí, výsledky JN a další díl 

komiksu od Jana Hory, který mně zasílá Tuwanakha. Bohužel, ale 

nedorazily články od Vlků a Sov! A tak jsem sáhl po článku, který mi 

před časem poslal Tuwanakha. Článek Shinny se teď před táborem 

hodí, protože tam se tato indiánská hra, předchůdce hokej, hrává. Dále 

jsem okopíroval článek s Midewiwinských novin č.10, je o barvách 

které používáte na svá roucha, jaký mají význam. Tento článek se vám 

bude hodit, protože hodně z vás si chystá nová roucha na tábor. 

 

str. 3 Slovo Náčelníka - Mičkinikwa

str. 4-6 Shinny - Daniel Hofmann Wanblitanka

str. 6 Ledňáčci - Čača

str. 7 Roucha - Význam barev - Tuwanakha

str.8-9 Na lovu OP se Sachemem - Tuwanakha

str. 10-11 Výsledky Javorové nažky a listu - Ječmen

str. 12 Smrt na Mississipi - Jan Hora  

Javorová nažka a list - Květen 
Tento měsíc jste mohli získat obrovské množství za kůrovníky, čehož 

naplno využila Eddie a s obrovským náskokem vyhrála. Byli to 

konkrétně tyto body: 30b. za pozorované ptáky (Eddie 30b. a Nika 

16b.), 20b. za napsání přání na vzkazovník (Čača, Blesk, Rose, Pírko, 

Eddie), až 75b. za pruty na postele (75b. - Eddie, Pírko, Rose, Kristýna, 

Čača, Kája, Jenny, Kika a Nika. 50b. - Javor, Burák, Nad a Smíšek), 

50b. za přečtení knihy od M. Zapletala (Eddie a Luk), 60b. za články do 

kroniky (Eddie). Hadi získali všichni 30b. za brigádu ve Zvoli, 10b. 

získala Eddie za článek do kůrovníku. Hodně se plnily OP a Eddie 

získala 30b. za splnění podmínek na hodnost Vanata. Jde vidět, že se 

blíží konec a hodně bojovníků se snaží sbírat body co to jde. Bodové 

menu bohužel odevzdala minulý měsíc jen Eddie, další bodové menu 

bude vyvěšeno na oddílových stránkách. Průběžné výsledky za celý rok 

naleznete na oddílových stránkách nebo můžete poprosit svého rádce, 

aby je vyvěsil u vás na nástěnku. 
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SEIGO SOUKMENOVCI 

 
 Tak nám skončil další letošní měsíc a to květen. Bylo 

mnoho plánů a mělo se lézt na skály a splavovat řeky, 

ale nakonec nic z toho nebylo. Prostě si počasí řeklo, že 

nám ty naše plány, tak nějak zruší a myslím, že se to 

povedlo. Wyoming, Tateyopah, Ječmínek a Condor , 

kteří se věnovali přípravám těchto akcí byli nuceni akce 

odvolat. Snad to vyjde někdy příště a kluci půjdou zase 

do toho! 

 V poslední době se tak mohly družiny věnovat více 

svým aktivitám. Rod Manato se začíná formovat pod vedením Luka a 

především na jeho aktivitě a chuti bude záležet další osud tohoto 

zvolského rodu, který zde působil na začátku devadesátých let. 

Poslední dobou se kluci věnovali čištění tyčí na týpí. 

 Rod Vlků pod taktovkou degandawidy Ječmínka se vrhl na táborové 

postele a také nelenil si vyzkoušet nějaké to orlí pero. Dokonce se 

nezalekli ani deště a myslím, že u Vlků nebude o proutěné postele 

nouze. 

 Rod Sov dnes tvoří jen samé děvčata a po odchodu Ičiga čítá 6 

členek. Blíží se pomalu konec bodovaného roku a tak uvidíme, jak si 

Sovy nakonec povedou a zda se jim podaří tábor. Právě tam vloni 

ztratily celoroční vedení a nakonec se radovali Vlci. 

 Rod Ledňáčků za pomoci Lenky prostě šlape jak správně natažené 

hodinky. Holkám se podařilo dovést další nováčky a tak jich je už 10. 

Na blížícím se táboře budou holky také nejpočetněji zastoupeny a 

věřím, že se jim bude tábor líbit  

  Největší letošní kmenová akce TÁBOR se blíží a do příprav se zapojují 

i rodiče. Poděkování patří rodičům od Eddie, Rosse, Drápala, Hobita, 

Káji, Standy, Čačy, Bizona , ale pomohly i staré páky a to je dobře. 

 Pomalu končí další ročník našeho kmenového časopisu Březová kůra, 

kterou pro kmen vydával šéfredaktor Sagamor Ječmínek a já bych mu 

tímto za jeho práci poděkoval a je dobře, že u této bohulibé činnosti 

vydržel. 

 Pro Březovou kůru Mičkinikwa 
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SHINNY 
Indiánský hokej 

 

Neví se, zda Indiáni hráli tuto hru na ledě zamrzlých jezer nebo na 

trávě mezi týpí, ale na některých obrazech ze života Šajenů, Lakotů a 

Mandanů vidíme hráče s typickými zahnutými holemi a v mnoha 

knihách se setkáváme s popisem zuřivých zápasů. 

 

Míček 
Většina kmenů hraje s obyčejným tenisákem - i když pro vyznavače 

stylovosti je vhodnější míček vlastní výroby. Chcete-li si jej ušít, 

podívejte se, jak vypadají díly, z nichž je ušit tenisák. Tento tvar 

vystřihněte z kůže, sešijte pevným provázkem, nechte otvor pro 

vycpání. Míček naplňte suchou trávou, zbytky kůží nebo pískem, podle 

toho, jak jej chcete mít těžký. Pak poslední otvor zašijte. 

 

Hůl 
Chcete-li si vyrobit hůl 

poněkud trvanlivější, než jen 

zahnutou větev na jeden 

zápas, vyhlédněte si v lese 

suchý smrček, který se dá 

vyviklat a vyvrátit. Z pahýlů 

kořenů vyberte nejzdravější, 

nejsilnější a pěkně tvarovaný 

- ostatní usekejte. Zbylý 

kořen je třeba zkrátit a celou 

hůl očistit, osekat sekerkou 

do hrubého tvaru. Pak ostrým 

nožem, případně rašplí a 

hoblíkem, a nakonec smirkovým papírem nebo 

kusem skla celou hůl vyhlaďte. Můžete si ji vylepšit 

omotávkou z kůže podle obrázku, a ozdobit ji lemy 

z červeného flanelu, mosaznými cvočky a dravčími pírky, aby vaše hůl 

byla statečná a průbojná. Kdo je ještě pečlivější, může opálit špičku v 

ohni, aby byla tvrdší, a dřevo namořit a napustit tukem, aby nevlhlo. 



5 
 

 

Hřiště, branky, pravidla 
Branky stavíme ze dvou trojnožek (podobně, jako základ na týpí - 3 

tyčky nahoře svázané, dole roztažené a postavené na zem), vysokých 

cca 1 m. Pak již záleží na domluvě, zda platí branka dosažená pouze ze 

strany hřiště, nebo i z ostatních dvou stran trojnožky. 

Fotka z tábora 2002 ve Valašských Kloboukách a je u ní tento titulek: 
„Krvavá řežba při staré indiánské hře Shinny“  

Než se začne hrát nějaký význačný zápas, rozprostře se na zemi 

pokrývka, a na ni položí každý nějakou pěknou věc: pero z dravce, 

rolničky, pouzdro na nůž vyšité korálky, šípy nebo ozdoby... To ho 

motivuje, aby hrál jako ďas, protože jestliže jeho mužstvo vyhraje, 

vezme si zpět svou věc a ještě získá jednu od soupeře. První si bere 

ten, kdo dal nejvíc branek. A poražení? Ti s obličeji od popele chodí 

táborem a spínají ruce nad neštěstím, které je potkalo. Nemají chuť jíst 

a sedí v týpí a spřádají plány na to, jak zítra vyhrát. 

Shinny se dá hrát opravdu všude, na kdejakém plácku, ba dokonce i 

mezi stromy. Hřiště uděláme tak veliké, jak daleko chceme běhat. Stačí 

délka asi 50 velkých kroků. Na koncích jsou branky - brankáři je 

mohou střežit, ale mohou i hrát v poli. 
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Hrát lze také v jakémkoliv počtu hráčů - indiánská mužstva bývala dost 

početná, ale legrace se užije třeba i jen ve třech. Nejlépe se osvědčila 

mužstva po pěti až sedmi hráčích, hřiště není přecpané a dá se dobře 

kombinovat. Ti, kdo hrávali na dvorku pozemák s hokejkou, mají 

trochu výhodu, ale není třeba žádných zvláštních znalostí. 

Záleží na dohodě, co všechno se smí a nesmí. Obvykle se nesmí: sekat, 

podrážet nohy, boxovat, zvedat hokejku nad hlavu a srážet s ní míč, 

když letí vysoko. Jinak se může vše. Většinou se hraje stylem „dotlač 

do brány jak můžeš". Kopnout do míče se smí vždy jen jednou a dál 

zase hrát hokejkou. Gól od nohy neplatí. 

 

Daniel Hoffmann - Wanblitanka 

 

Ledňáčkové 
 

Rose, Čača, Kika, Eddie, Blesk, Pírko, Kája, Puma, Surikata a 

Sedmikráska 
Nás je pořád stejně v rodu Ledňáčků, akorát nám přibyla nová členka 

Kristýna. Na schůzkách si hrajeme různé hry a nebo chodíme na 

středisko, tam třeba rozděláváme ohně. Minule jsme hrály hru, že 

Lenka dala na stůl 19 věcí a my jsme na to měly půl minuty starší a 

mladší na to měly 40 sekund, musely jsme si zapamatovat 19 věcí, a 

pak je napsat. A nebo potom jsme mělyposkládat takovou tajenku, a s 

tou pomáhala Saša která už nechodído skautů. A v sobotu 12. 5 2013  

jsme my ledňáčkové byly naštvaní že pršelo, a že nemohla být výprava 

na Bradlo, ale místo toho si udělá svůj rod vlastní výpravu. 

Čača 

 

P.S. Taky jsme se naučily jak měřit bez metrů a různých měřičů jen za 

pomocí rukou a nohou. 

 

P.S. II  

Náhradní výpravu jsme zvládly, o ní napsala Eddie do Kůrovníku a 

přišly další tři nováčci a už mají také svoje přezdívky Puma, Surikata a 

Sedmikráska. Tak ať se jim všem i s Kristýnkou u nás líbí.           Lenka 
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ROUCHA - VÝZNAM BAREV 
 

 

Symbolika barev obřadních rouch i 

znaků na nich je převzata z tradic 

prérijních indiánů. Význam barev 

se liší v každé kulturní oblasti na 

zemi, stejně jako jazyk. 

V některých zemích je černá 

barvou smutku, v jiných naopak 

barvou radosti a podobně bychom 

mohli rozebrat symboliku všech 

barev. My se zaměříme na 

všeobecně vžité významy, tak jak 

je definoval „Wagamedův wampum 

Neskenonu“ v roce 1971. 

 

 

Modrá – obloha, modravé dálky, voda 

Žlutá – slunce, štěstí, věrnost, stálost 

Černá – radost, stín, obřadní barva  

Červená – oheň, krev, krása, život 

Bílá – čistota, ušlechtilost, něžnost, 

oblaka 

Hnědá – země, dřevo, práce 

Zelená – příroda, léto, hledání, 

nezkušenost, hojnost 

Další barvy prérijní indiáni nepoužívali, 

ale zejména dívky, si je občas volí jako 

podkladovou barvu roucha (oranžová, 

fialová, růžová, šedá, tyrkysová…) 

Kulturní oblast indiánů Náhorních plošin (Nez Percé ad) používala 

korálky těchto barev na svých výšivkách na kůži. 

Šamani Midewiwinu si na základě symboliky barev stanovili určitá 

pravidla, která se dodržují dodnes: bílou podkladovou barvu roucha 

může používat pouze šaman. Černou barvu roucha mohou používat 

pouze ohnivci či se využívá na zvláštní obřadní roucha.  

Šaman Tuwanakha, Ksigudan 

Vybráno z Knihy rouch, kapitola 20., strana 471 
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Na lovu Orlích per se Sachemem 
Seigo, bojovníci Shawnee! 

Vítám Vás opět na úpatí pomyslné Setonovy hory. Ač tomu 

počasí příliš neodpovídá, doba letního táboření se blíží mílovými 

kroky. Mnozí z vás jistě již vyplétají proutkové postele, šijí 

indiánský oděv či drobné korálkové ozdoby a váčky. Tentokrát 

bych vám chtěl nabídnout návod k OP, které se plní zejména na 

letním táboře. 

Šaman Tuwanakha  283 OP/ 27 M 

T-51  Připrav sám bez nádobí chutné maso a přílohu. 

  K tomuto OP se vztahuje ještě dodatek: neplatí nejjednodušší 

způsob, vaření v popelu či na klacku. Jak tedy na to? Možností je 

hned několik, pokusím se je shrnout v této stati a poradit těm z vás, 

kdož se nebojí nesnází. Indiáni vařili např. v bizoním bachoru, v zemi, 

na kamenné plotně. Dále 

maso sušili, udili či drtili do 

směsi zvané pemikan. 

  Vaření v bachoru – 

největší část žaludku 

bizona (krávy) se dá koupit 

na jatkách, ale je potřeba, 

aby byl vypařený, zbavený 

nečistot a choroboplodných 

zárodků. Jeho obsah je 

zhruba 25 litrů, má tvar 

velkého koženého vaku, 

který se cca 10 cm od 

okraje na čtyřech místech propíchne a řemínky připevní na čtyřnohu ze 

silných asi 150 cm dlouhých tyček, které asi 30 cm od vrcholu 

svážeme. Takto zavěšený bachor naplníme asi do poloviny vodou a 

někde vedle rozděláme oheň, kde rozpálíme kameny velké jako pěst. 

Doruda rozpálené kameny vkládáme pomocí dřevěných vidlic nebo 

parohu do vody. Postupně přidáváme kameny a voda vře. Indiáni po 

uvaření polévky či masa snědli i „varnou nádobu“. 

  Vaření v zemi – Také tímto způsobem vaření můžeme připravit pokrm pro větší 

počet osob. Záleží pouze na velikosti jámy a počtu kamenů. Na našem táboře jsme 
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takto nasytili padesát lidí. Jsou nám známy dva způsoby vaření v  zemi a popíšeme oba  

— můžete si tedy vyzkoušet, který se vám lépe osvědčí. 

  V zemi vykopeme jámu o průměru půl metru a stejně tak hlubokou. Vyložíme ji 

kameny, na nichž rozděláme oheň, ve kterém rozpálíme další kameny. Když jsou 

dostatečně žhavé, vybereme první vrstvu kamenů a vymeteme z jámy uhlíky a popel. 

Základovou vrstvu kamenů necháme v jámě. Maso, brambory, popřípadě i zeleninu 

nařežeme na plátky a v tenkých vrstvách je zabalíme do kůže položené srstí ven. Takto 

připravené jídlo položíme na rozžhavené kameny a pokryjeme další vrstvou žhavých 

kamenů, které jsme předtím vybrali. Vše pečlivě zakryjeme zemí a udusáme. Po 

několika hodinách jámu odkryjeme a hotové jídlo rozbalíme. Nechceme-li ničit kůži, 

můžeme ji nahradit dostatečně silnou vrstvou trávy a listů. Jestliže máme chuť pokrm 

nevšedně aromatizovat, vysteleme jámu vonnými listy sasafrasu, javoru, lípy či 

divokého vína. 

  Jiný způsob vaření v zemi, který praktikujeme častěji, využívá vodu. Vykopeme 

jámu stejně velkou jako v předešlém popisu. Vymažeme ji jílem, aby voda neodtékala. 

Připravíme obyčejné ohniště, ve kterém rozžhavíme kameny. Na plátky nakrájené 

maso, brambory a zeleninu poskládáme na větší kus kůry pokrytý travou. Vše znovu do 

trávy zabalíme. Pokud máme balíčky k vaření připravené, postavíme ke kraji jámy kůl 

tak, aby jej bylo možné po zahrnutí díry vytáhnout. Dvěma vidlicemi do jámy nanosíme 

vrstvu žhavých kamenů, na ně poskládáme kůrou vzhůru balíčky jídla.  Pokryjeme je 

vrstvou čerstvé trávy, zasypeme hlínou a udusáme. Vytáhneme kůl a do vzniklé díry 

nalijeme přibližně jeden kotlík vody. Kůl znovu vsadíme a pečlivě jámu udusáme. Za tři 

až čtyři hodiny je jídlo hotové. Při přípravě pokrmů v zemi musíme postupovat velmi 

rychle, aby kameny, které jsme pracně 

rozpálili, nevychladly dříve, než jámu 

zahrneme. 

  Pečení na kamenné plotně -  tento 

způsob přípravy je jednoznačně 

nejjednodušší a proto ho kluci 

z Ksigudanu často používají při plnění 

OP. Najdeme velký placatý kámen, co 

nejlépe očistím a položím naplocho na 

dvě podpěry z kamenů. Žádný 

z kamenů nesmí být z potoka nebo 

štípaná břidlice! Pod plotýnkou 

rozděláme oheň. Když se kámen rozpálí 

pokládám na něj naklepaný řízek masa 

a zeleninu nakrájenou na tenké plátky.  Pečeme stejně jako na grilu nebo na pánvičce.  

  S použitím brožurky Indiánská kuchyně od  Bílého Wampumu (příloha Naše rodina 11) 

sesmolil Tuwanakha 
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–  
Přezdívka Kroj. Vyba. Doch. OP,NZ Dobr. akt. Nov. B. Menu Kůr. Celkem

Maximum 24 30 70 60 30 60 130 235

1 Eddie 24 30 70 90 10 60 235 519

2 Kika 24 30 70 60 75 259

2 Jenny 24 30 70 60 75 259

4 Nika 16 20 40 60 91 227

5 Čača 16 25 50 40 95 226

6 Pírko 15 22 60 10 95 202

7 Rose 13 20 50 20 95 198

8 Javor 20 30 70 20 50 190

9 Luk 15 21 50 30 50 166

10 Kája 11 16 50 75 152

11 Burák 10 10 40 40 50 150

11 Áďa 20 25 45 60 150

13 Kristýna 16 15 40 75 146

14 Blesk 16 19 60 20 10 20 145

15 Jája 16 20 40 60 136

16 Smíšek 3 16 65 50 134

17 Nad 2 14 39 20 50 125

18 Tin 10 20 50 30 110

19 Bobr 0 13 50 30 93

20 Mája 16 20 35 20 91

21 Top 10 20 34 64

22 Surikata 12 10 40 62

23 Ičigo 12 15 30 57

24 Puma 8 4 30 42

25 Sedmikráska 8 7 20 35

26 Drápal 5 10 19 34

26 David 4 10 20 34

28 Hobit 6 4 19 29  
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Docházka a Javorový list 
 

1 Kika 100,00%

1 Jenny 100,00%

1 Javor 100,00%

1 Eddie 100,00%

5 Smíšek 92,86%

6 Pírko 85,71%

6 Blesk 85,71%

8 Tin 71,43%

8 Rose 71,43%

8 Luk 71,43%

8 Kája 71,43%

8 Čača 71,43%

8 Bobr 71,43%

14 Áďa 64,29%

15 Surikata 57,14%

15 Nika 57,14%

15 Kristýna 57,14%

15 Jája 57,14%

15 Burák 57,14%

20 Nad 55,71%

21 Mája 50,00%

22 Top 48,57%

23 Puma 42,86%

23 Ičigo 42,86%

24 Sedmikráska28,57%

24 David 28,57%

27 Hobit 27,14%

27 Drápal 27,14%

1 Ledňáčci 1727

2 Sovy 1122

3 Vlci 760

4 Hadi 369
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